
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 1 dias do mês de Julho de 2009, às 10:20, no Salão de auditório do sindicato dos Trabalhadores Rurais, do município, SANTA CRUZ DE SALINAS,
Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do
Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e
colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) José Oraldo Meireles Rocha, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

Agnaldo Sebastião da Costa - Departamento Municipal de Transportes
Albertino Teixeira da Cruz - Prefeitura
Edinete Xavier dos Santos - Departamento Municipal de Educação
Félix Rodrigues de Araújo - Copasa-MG
Isaque França - Escola Municipal de Água Boa
Izalino Ferreira Barbosa - Sindicato dos trabalhadores Rurais
Manoel Teixeira da Cruz - Câmara Municipal
Maria Cleuza da Costa - Escola estadual Tenente Felismino Henrique de Souza
Niclei Alves Nunes - Departamento Municipal de Saúde
Ronnie Murilo Damasceno - Emater-MG
Shyrlene Pereira Dias Martins - Câmara Municipal
Vilmar Manoel Marcelino - Câmara Municipal

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município SANTA
CRUZ DE SALINAS e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento
dos membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional
Outros. Especifique:Vide outros Assuntos

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: Vide outros Assuntos

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: Vide outros Assuntos

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: Vide outros Assuntos

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos



Outros. Especifique: Vide outros Assuntos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Legislação
Outros. Especifique: O Presidente mostrou toda legislação que trata do assunto, não verificando nenhuma

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Observação: O Senhor Niclei Alves Nunes, Diretor do Departamento Municipal de Saúde, falou na possibilidade de desmembrar do Município a localidade de
Laranjão para o Município de Curral de Dentro/MG em forma de cessão com a possível aprovação da Câmara, do Poder Executivo no interesse dos
moradores desta localidade. O Presidente da Comissão ressaltou que havia encaminhado ofício a todas as Prefeituras para apresentar até 30 de julho de
2009, qualquer mudança na legislação, criação de bairros, localidades, distritos e etc., e que estará aguardando até o prazo determinado para fazer inclusão
das mudanças que foram porventura acontecer na Base Territorial. O Presidente ofereceu    contribuição da Agência do IBGE na participação se necessário
a Câmara Municipal na elaboração dos trabalhos de nova descrição e demais atribuições para a conclusão deste processo.
Os membros perguntaram sobre a situação do Povoado de Água Boa, com limites com o município de Salinas. O Presidente esclareceu que já tinha sido
resolvido a situação do limite, e que toda população do Povoado, seria recenseado para Santa Cruz de Salinas de acordo com os limites acordados e
determinados pelo IBGE.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
Explicitar: Revisão de descrições, espelho de setores e atualização no geobase/2010.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Não.

Outros Assuntos:
O presidente distribuiu  kits com o Material promocional e cópia da resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão,
para conhecimento dos membros presentes. Apresentou os mapas MME, Planta cadastrais de cidade e povoados, leis de criação do município, lei de
perímetro urbano.

O Presidente apresentou o vídeo que explica o que é a Comissão Municipal de Geografia Estatística e sua finalidade, destacando a importância da
participação das entidades civis e municipais na realização do Censo Demográfico/2010.
O Presidente informou aos participantes que a atualização da Base Territorial tem a finalidade de garantir o reconhecimento por parte do recenseador, de sua
área de trabalho, assegurando a cobertura correta e, obviamente, a qualidade da operação Censitária. O Agente Censitário é responsável pela Base
Territorial, Felipe Estevan Cardoso Sarmento, relatou todas as atividades realizadas e a serem realizadas no processo de preparação da Base 2010;
destacando importantes conceitos como: municípios dos Módulos I e II, GeoBase, Imagens Google e Allos, Tracking ,  IBGE MOBILE GIS, CNEFE, SISMAP
e suas finalidades. Também informou sobre a situação da Base Territorial no município de Santa Cruz de Salinas.

Os conceitos foram explicados pelo Presidente, o que é um setor censitário, e como deverá numerá-los nas áreas urbanizadas e rurais e como deverá ser
percorrido pelo recenseador, esclarecendo, principalmente, sobre os critérios de criação de um setor censitário e o quantitativo de domicílios definidos pelo
IBGE. 

Foram mostrados os mapas urbano e rural, tendo o representante ressaltado a importância da atualização cartográfica e cuja finalidade é a manutenção da
Base Territorial atualizada, visando também subsidiar o trabalho do recenseador.	

O presidente abriu oportunidades para questionamento sobre a Lei de perímetro urbana, se havia  necessidade de algum ajuste para cobrir áreas de novos
loteamentos fora do perímetro. Os membros ressaltaram que havia uma abertura de novo loteamento, mas que ainda não linha nenhuma infraestrutura no
local apenas uma unidade em construção, mas que não sabia se estava dentro ou fora do perímetro urbano. O Presidente ressaltou que se tivesse fora, que
a câmara procurasse fazer até 30/07/2009, um novo perímetro urbano  e depois de aprovada e sancionada, encaminhasse a Agência do IBGE o mais rápido
possível para fazer as devidas modificações nos trabalhos da base territorial.

O representante da Emater-MG, questionou sobre a porcentagem da abrangência no  censo/2010, sob questionários Simplificados e da Amostra. Como o
material já havia sido distribuído, o Presidente da CMGE realizou a leitura, junto aos membros, do folheto (Os primeiros passos-Censo/2010) distribuído junto
aos kits, onde continham a amostra e universo a ser recenseado em todo o Território Nacional. O Presidente destacou a importância dos membros da CMGE,
citando situações encontradas na contagem da população/2007, com problemas de poucas inscrições de ACM, ACS e recenseadores no município,
abordando a necessidade de sua presença para anunciar em rádios, caminhão de som, procurar pessoas em suas residência e local de trabalhos, inclusive
em zonas rurais, para fazer suas inscrições através de fax para o IBGE em Belo Horizonte, onde seriam feitas pela internet, devido os Correios e Internet não
funcionaram corretamente neste município. Por falta de inscrições de candidatos, a contratação para realização da Contagem da População e Censo



Agropecuário/2007, houve necessidade de recorrer aos municípios vizinhos, nas suas listas de classificação, para ocupar vagas existentes no município. O
Presidente pediu aos membros, que à época das inscrições para a  contagem da população/2010, que divulgasse maior intensidade o concurso, para não
ocorrer fatos semelhantes ao ano de 2007.

	 

Recomendações ao representante do IBGE:
Não houve nenhuma recomendação ao Presidente da Comissão dos membros participantes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Todos os convidados compareceram à reunião.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


